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Wstęp do wystawy stałej Tadeusza Kantora

Punktem wyjścia dla wystawy jest stworzona przez Tadeusza Kantora kolekcja Cricoteki, na którą składają się rzeźby, obiekty, rekwizyty, przestrzenie sceniczne ze spektakli Teatru Cricot 2., rysunki, także archiwalia, w tym szkice techniczne, rękopisy tekstów i manifestów artysty oraz materiały dokumentacyjne związane z jego twórczością.
[bookmark: _GoBack]Kolekcja obiektów utworzona została przez artystę z myślą o stałej ekspozycji. W 1984 roku Tadeusz Kantor zrobił listę dwudziestu czterech obiektów teatralnych, począwszy od rekonstrukcji obiektów z najwcześniejszego etapu swojej twórczości.
Kantor, w obawie, że z czasem jego obiekty podzielą los rekwizytów teatralnych i ulegną zniszczeniu, postanowił podnieść je do rangi dzieł sztuki i w ten sposób ocalić. Częściowo zrekonstruowane i odnowione, obiekty zyskały status autonomicznych dzieł. Eksponowane na wystawie obiekty i archiwalia z kolekcji Cricoteki reprezentują siedem etapów twórczości teatralnej Tadeusza Kantora. Zaproponowany tu podział znajduje swoje uzasadnienie we wskazówkach samego artysty, który nazwał etapy swojej twórczości następująco:
1. Podziemny Teatr Niezależny
2. Powstanie Teatru Cricot 2
3. Teatr Informel
4. Teatr Zerowy
5. Teatr Happeningowy
6. Teatr Niemożliwy
7. Teatr Śmierci
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