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Czarno-biała fotografia jest dokumentacją spektaklu z 1957 r. Zdjęcie wykonała Irena Jarocińska. Przedstawia scenę, na której są aktorzy, oraz widzów siedzących na krzesłach przy kawiarnianych stolikach. Zdjęcie jest oprawione w białe passe-partout w czarnej ramce.
Ukazana na zdjęciu przestrzeń sceny jest ciemna, z trzech stron otoczona ścianami.  Scenografia jest bardzo prosta, oszczędna – jej główny element to  czarna, dwudrzwiowa szafa, która stoi z lewej strony. Szafa jest otwarta, obrócona lekko ukośnie. Przed szafą – na pierwszym planie sceny – stoi aktorka ubrana w kostium woltyżerki. Ma czarny, krótki, obcisły trykot bez ramiączek. Ciemne włosy upięte w kok. Identycznie ubrana kobieta stoi po przeciwległej stronie sceny – z prawej strony. Obie zwrócone są w stronę widowni. Głębiej po lewej stronie siedzi postać ubrana na czarno z otwartym czarnym parasolem w ręku.
Środek sceny wypełnia czarna tkanina – płachta, która okrywa trzech stojących aktorów. Spod czarnego przykrycia widoczne są jedynie głowy i ręce stojących oraz same ręce aktorów ukrytych z przodu. Głowy i przedramiona wystają przez otwory wycięte w tkaninie – biel ciał odcina się mocno na tle ciemnej materii. To scena stypy po dyrektorze cyrku. Według tekstu Kazimierza Mikulskiego, na podstawie którego Tadeusz Kantor wyreżyserował spektakl, dyrektor zginął podczas niefortunnego rzucania nożami. Kolosalny worek, w którym ukrywają się aktorzy, mieścił w czasie spektaklu też statystów, tak aby wystających rąk było jak najwięcej. Kantor opisuje to następująco: ”Ręce i głowy tkwiące w czarnej materii. Poruszają się, zbliżają do siebie, oddalają, półmisek biały krąży z rąk do rąk. Tej funeralnej pantomimie towarzyszą spotęgowane głośnikiem dźwięki łamania kości.” 
Kantor po latach mówi o tej scenie jako pierwszym ambalażu – tak nazywa swoją strategię opakowywania. Zasłaniając, ukrywając – otwiera na możliwość domyślania się, przeczuwania, tego co niewidoczne. 
Kostiumy i charakteryzację do Cyrku projektowała Maria Jarema – awangardowa malarka i rzeźbiarka. W latach trzydziestych związana była z teatrem eksperymentalnym Cricot. Tadeusz Kantor w 1955 r. założył swój teatr – we współpracy z Marią Jaremą i Kazimierzem Mikulskim. Nazywając go Cricot 2, jasno nawiązali do tradycji przedwojennego teatru. Cyrk pokazywany był w kawiarni krakowskiego Domu Plastyków. 
Widoczni w kadrze fotografii widzowie siedzący przed sceną, wyraźnie czują się swobodnie, niektórzy rozglądają się, obracają. Przed samą sceną stoi, spoglądający w bok mężczyzna.
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