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Budynek Cricoteki składa się z dwóch części: nowej i starej. Nowa wygląda jak most lub stół na trzech nogach, pomiędzy którymi schroniona jest stara część. 
Stara część to zachowane i odrestaurowane zabudowania najstarszej elektrowni miejskiej w regionie krakowskim, która działała od 1900 roku. 
Składają się na nią dwa połączone ze sobą budynki wzniesione na planie prostokąta. Przypominają małe, dwupoziomowe domki. Budynki są zrośnięte ze sobą bocznymi ścianami, w taki sposób, że ich spiczaste, czerwone dachy tworzą rozciągniętą wszerz literę M. Elewacja budynków jest jasna, przeplatana poziomymi ceglastymi pasami. Są to tak zwane boniowania. Każdy z budynków ma ten sam układ okien i drzwi, charakterystycznych dla dziewiętnastowiecznej architektury.
W lewym budynku, na parterze znajdują się trzy pary oszklonych drzwi, z czego środkowa jest najszersza i najwyższa. Drzwi są zaokrąglone na górze. Nad każdą parą drzwi znajdują się dwa wąskie i wysokie okna, również zaokrąglone na górze. Jedynie nad środkowymi, najszerszymi drzwiami, znajdują się trzy okna. Wszystkie okna i drzwi są oszklone i podzielone na małe kwadraty. Taki sam układ okien zachowany jest w prawym budynku, z tą różnicą, że na parterze zamiast drzwi, znajdują się okna o tych samych dużych rozmiarach. 
Obecnie w starej części Cricoteki znajdują się sala teatralna oraz archiwum i pomieszczenia administracyjne.
Nowa część Cricoteki opakowuje stare budynki. Kształtem przypomina stół na trzech nogach. Architekci chcieli w ten sposób nawiązać do rysunku Tadeusza Kantora pt. Człowiek niosący stół. Dwie nogi budynku są widoczne i stanowią główne drogi komunikacyjne. Trzecia noga jest wbudowana w starą cześć Cricoteki.  Wpada przez dach starego budynku i łączy się z jego ścianą, odcinając Cricotekę od sąsiadującego z nią domu mieszkalnego.
Nowa część wznosi się na wysokość 4 kondygnacji, ale pomieszczenia, usytuowane jakby w blacie stołu, zaczynają się dopiero od 3 piętra. Pierwsze 2 piętra i parter w zasadzie nie istnieją, są one zaznaczone jedynie w podporach będących nogami stołu.   
Nowa część jest w całości pokryta rdzawą blachą zwaną stalą kortenową. Wycięto w niej podłużne prostokątne otwory, przez które wpada światło do wnętrza budynku. 
Blat stołu tworzy literę V, rozwidlając się nad starą zabudową. W tej lewitującej części znajdują się sale ekspozycyjne, w których prezentowane są wystawy. 
Pomiędzy ramionami litery V wyrasta komin – pozostałość po starej elektrowni. 
Zadaszenie stworzone przez nową część budynku nad dawną elektrownią ochrania również plac Cricoteki. Pokryta betonem osłonięta przestrzeń przypomina werandę. Stojąc tyłem do budynku, można oglądać płynącą w dole Wisłę, kładkę Ojca Bernatka i dzielnicę Kazimierz. 
Blat stołu, który wisi nad placem, pokryty jest od dołu lustrami. W słoneczne dni odbijają się w nich refleksy od Wisły, tworząc rozedrgane miraże na rdzawej fasadzie budynku.
Noga budynku, umieszczona na szczycie litery V, jest klatką schodową. Wychodząc nią na trzecie piętro, dotrzemy do brzucha stołu – sal wystawienniczych. Klatka prowadzi również w dół, na poziom -1. Znajduje się tu hall biegnący pod placem Cricoteki, prowadzący do wejścia do starej części budynku. Na poziomie -1 znajdują się również kasa biletowa, księgarnia i magazyn zbiorów.
Budowa nowej siedziby Cricoteki trwała od 2009 do 2014 roku. W 2014 roku na ul. Nadwiślańską przeniesione zostały biura Cricoteki z ul. Szczepańskiej oraz historyczna siedziba Archiwum z ul. Kanoniczej. Archiwum w 1980 roku założył Tadeusz Kantor jako Ośrodek Teatru Cricot 2. W obecnej formie Cricoteka łączy w jednym budynku ośrodek badawczy twórczości Kantora, przestrzenie wystawowe oraz salę teatralną.
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