Lato niemożliwe
 1–13 lipca 2019
Co to znaczy, że coś jest niemożliwe? 
Latająca szafa, most w kształcie wieszaka i krzesło rozsadzające pomieszczenie – w Cricotece wszystko może się zdarzyć! 
Podczas kolejnej edycji Lata w teatrze sprawdzimy, jakie możliwości kryją się w codziennych przedmiotach. Z kolei inspirując się Pomnikami niemożliwymi Tadeusza Kantora, odkryjemy przestrzeń miejską. Razem z muzykami ze Spółdzielni Muzycznej i Krakow Improvisers Orchestra przetestujemy nieoczywiste dźwięki, wybudujemy instrumenty i sprawdzimy, co wyniknie z  połączenia przestrzeni i przedmiotów.
Dwutygodniowe warsztaty zakończy wspólny pokaz, który odbędzie się 13 lipca o godz. 15:00 w Cricotece. 
Do udziału w niemożliwym Lecie w teatrze zapraszamy dzieci w wieku:
6–8 lat (I grupa wiekowa)
9–12 lat (II grupa wiekowa)
Warsztaty odbędą się w dniach 1–13 lipca 2019 (od poniedziałku do soboty) w godzinach 9:00–15:00. Udział w projekcie jest bezpłatny.
Szczegółowe informacje i zapisy:
[bookmark: _GoBack]lato@cricoteka.pl lub pod numerem tel. 509 552 956




Wielkie granie
1 czerwca, godz. 12:00
Wstęp wolny!
Z okazji Dnia Dziecka zapraszamy dzieci małe i duże na otwarte warsztaty z improwizacji dyrygowanej. 
Grasz na instrumencie? Flecie lub gitarze? A może masz w domu grzechotkę? Jeśli nie, to wystarczą drewniane łyżki! Zachęcamy do przyniesienia własnych instrumentów lub przedmiotów, które mogą wydawać dźwięk. 
Przećwiczymy podstawowe sygnały – proste gesty, które pomogą w komunikacji między dyrygentką i uczestnikami. Połączymy się w sekcje, poeksperymentujemy z głośnością, rytmem i tempem. Wspólnie stworzymy wielką orkiestrę, w której wykształceni muzycy zagrają na równi z amatorami, a wiolonczela pojawi się obok puszki z ryżem.
Prowadzenie:
Paulina Owczarek – saksofonistka, gra na saksofonie altowym i barytonowym. Zajmuje się głównie muzyką improwizowaną i współczesną muzyką kameralną. Udziela się jako tłumaczka literatury związanej z improwizacją. Pomysłodawczyni i założycielka Krakow Improvisers Orchestra, w której gra oraz dyryguje grupą muzyków.
Wydarzenie zapowiada program Lato w teatrze w Cricotece 


