Wersja angielska znajduje się pod wersją polską.

Maria Stangret. Gra w miejsca
Maria Stangret (1929–2020) była malarką, aktorką i pisarką. Jej twórcze życie można rozumieć jako zajmowanie miejsca wobec sztuki XX wieku, wobec awangardowego teatru męża – Tadeusza Kantora, wobec środowiska artystycznego i emancypacji kobiet. W jej twórczości zaznaczają się nieciągłości i przerwy, które komentowała z dużą samoświadomością: „Nie należę do twórców, którzy cenią systematyczność i regularność, którzy muszą każdego dnia coś namalować.” 
Jej miejsca to przede wszystkim mieszkanie i pracownia. W dalszej kolejności dom za miastem i pokoje hotelowe. Mieszkanie i pracownia były w życiu artystki złączone w jedną przestrzeń, która zawierała i miejsce do życia, i miejsce do tworzenia. Jakby podkreślając to połączenie, artystka przyznawała: „trudno mi zakreślić granicę pomiędzy pracą a czasem wolnym”.
Uważała się za malarkę, znana jest przede wszystkim jako wybitna aktorka Teatru Cricot 2, w wolnych chwilach pisała. Poszczególne nurty jej twórczości płynęły oddzielnie, wymagając innych, niezwiązanych z sobą miejsc. Jako malarka potrzebowała stałej przestrzeni do pracy – własnej pracowni. Działalność aktorki wymagała podróżowania, zakładania tymczasowych siedzib w różnych krajach i na różnych kontynentach. Jako pisarka zajmowała się powieścią – pisała w domu wykorzystując chwile pomiędzy innymi zajęciami. Wszystkie jej twórcze role składają się na jedną barwną osobowość, jaką była. 
Gra w miejsca to gra w odnajdywanie śladów Marii Stangret w miejscach, które zajmowała. Dzięki nim artystka wychodzi z cienia, zajmuje należną jej pozycję w naszej pamięci.

Fotografie z mieszkania Marii Stangret i Tadeusza Kantora przy ul. Spokojnej w Krakowie oraz ich domu w Hucisku. Fot. Korta Studio, dzięki uprzejmości Lecha Stangreta.
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Maria Stangret. Playing Places 
Maria Stangret (1929–2020) was a painter, actress and writer. Her artistic career can be viewed as taking a position in relation to 20th-century art, to the avant-garde theatre of her husband – Tadeusz Kantor, to the art world and to emancipation of women. There were discontinuities and breaks in her work on which she acutely commented: “I am not one of those artists who value consistence and regularity in their work, who must paint or, at least, correct something every day, otherwise the day would be wasted.”
The flat and studio were the two main places of hers. Then came the country house and hotel rooms. The flat and studio were united in her life into one space. As if stressing this union, the artist admitted: “I find it difficult to draw a dividing line between work and leisure.”
Remembered first of all as an eminent actress with the Cricot 2 Theatre, Stangret considered herself an artist, and she wrote in her free time. These separate trends in her creative work followed different paths and each required a place that was separate. As a painter she needed a studio of her own. As an actress she had to travel, to settle temporarily in various countries, on various continents. As a writer she was working on a novel – she wrote at home, between other activities. All her creative roles combined into one vibrant personality.
A Game of Places aims to discover the traces left by Maria Stangret in the places she called her own. They finally allow the artist to step out of the shadow and occupy a well-deserved position in our memory.
